



■我不排斥成为焦点人物,我也明白自己是有责任的。我会尽力去平衡两个角色:责任下的我和更真实的我。

■球员有时和演员差不多。如果我的大满贯战绩一般,谁会叫我娜姐?人们看到的永远是我们最光鲜的一面。

■我觉得家庭妇女是个很伟大的角色,也是一个女人的终极幸福。离开网球的那一天,我就会当个全职主妇。

■在你好或者不好时,能看清很多东西,也能看清楚许多人。人这一辈子,每时每刻,只要活着,都在成长。

李娜是谁? 让她自己告诉你



我是辣椒

用一种调味料来形容自己,李娜选择“辣椒酱”。“是那种尖头小辣椒,能辣出眼泪的那一种。”她似乎想象着那幅场景,“想一想,我已经起鸡皮疙瘩了。这种辣,你会上瘾。一旦真正爱上它,你就再也离不开它。而不喜欢的人,永远也不会喜欢。”

记者:红土场的突破连你自己都觉得有些不可思议,一路横扫那么多对手,是不是都是把别人辣倒的?

李娜:像做梦一样,我都不知道自己究竟怎么就走到了这一步。我的教练一直对我说,“你要相信自己,要能够接受自己的错误。在全中国,甚至在全亚洲,没有一个人做得比你更好,你有什么理由怀疑自己呢?”也许带着这样的自信,站到球场上,我的气场就有些不同了吧。其实一直以来我缺的不是自信,而是在一场起伏不断的比赛中持续拥有自信。

记者:今年说过最“辣”的一句话是什么?

李娜:我说过“如果我是男人,我会比姚明更牛更火”。

记者:这句话似乎引起了不少反响,现在夺冠了,是不是说明“即使是女性,也可以比姚明

更牛更火”?

李娜:当初说这句话时,网上有人立即调侃“李娜要变性”。其实我的意思是只要中国男网出现一个世界前100,或者世界前50的选手,世界网坛的整个结构和局面就会发生变化。中国的市场太大了,大家都挤破脑袋要进来。我从未想和姚明比,有可比性吗?他比我高那么多(笑)。

记者:似乎在中国,对小辣椒上瘾的人正以疯狂的速度增长。

李娜:我不排斥成为焦点人物,但我能做的也有限,或者说让自己的生活全部暴露在大众面前,这并不是我的本意,也不是我的性格。但当生活的轨迹把你引到了这条道上,你会明白自己身上是有责任的。我尽力去平衡这两个角色——责任下的我,以及更真实随性的我。



我是腊梅

女人如花,但印象中的李娜性格刚猛有余,娇美不足。李娜心中的那朵花,是梅花。“我从来不喜欢牡丹那种张扬的艳丽。虽然梅花不起眼,但在三九严寒里还能绽放,我觉得很美。我希望我也能有梅花的品格。”

记者:觉得你挺张扬的啊?

李娜:我说的、做的,都是心中想的,从没有刻意去博取任何人的关注。为人处世,由心而生,才是真诚的。我希望自己能够足够幸运,一直做个真诚的人,这不是张扬。

记者:现在可是你职业生涯的盛夏,是否冬季早就过去了?

李娜:球员有时和演员差不多。你演了一部戏,如果不红,仍旧没有人记得你的面孔。如果我打了一百场比赛,大满贯的战绩很一般,谁会叫我“娜姐”?人们看到的永远是我们最光鲜的一面,是在熬过了漫长的冬季之后,被光环笼罩的那

个时刻。其实我并没有改变,只是现在我出现在人们面前时被加上了许多标签。

记者:现在收入大把,荣誉也大把,在大家心中的声望又高。所有这些靠你自己赢得的一切背后,一定也有许多的失去。

李娜:选择走这条路,我失去最多的就是自由。我觉得自己得到最多的不是金钱,也不是名誉。我觉得自己因为网球收获最多的,是在倾情付出之后成功时那一刹那的喜悦。也许,你付出了5年、10年的时间,只获得了两分钟的喜悦。但如果体会过那种真正的喜悦,你会甘心为这两分钟,默默耕耘5年,甚至10年。

“我是谁?”——这个哲学课题,被千百次地讨论,却至今无解。

其实,在球场上或在球台下,法网女单冠军李娜扮演着多重角色,经历了多次自我认知。李娜是谁?她已然明了……



球场上,李娜越来越自信



李娜:我一辈子不会炒姜山



我是主妇

很多年前认识李娜的时候,就问过她最大的理想是什么。她并没有给出“大满贯单打冠军”之类的答案,她说她的至高愿望是做快乐的家庭主妇。世事变化,同样的问题抛给李娜,她居然不改初衷,“我觉得我当家庭主妇,会比当球员强。”

记者:看来这些年你没什么变化,大满贯单打冠军都得了,家庭主妇这个角色还这么有吸引力?

李娜:对我来说家庭是一个港湾。眼下这个港湾,我停得很踏实。有太多事情都会成为浮云,亲情才是最重要的。我是会为了亲情放弃一切的人。我觉得家庭妇女是个很伟大的角色,也是一个女人的终极幸福。能把一个家经营得很好,是一门学问。我会用一辈子的时间去学习。

记者:姜山的定位,一直是你说了算。这个老公兼教练,是不是说撤就撤?

李娜:我这一辈子都不会炒姜山。对我来说,他现在是家人。毕竟这么多年了,我们十几

岁就恋爱,一直走到今天,不可能说一直激情下去,那不得把我们烧死(笑)。他现在是家庭的一分子,也是我团队的一分子,只是我需要另一个强势的教练与我合作,让我进步。

记者:那么什么时候打算开始扮演家庭主妇呢?关于退役,你是属于激流勇退带着荣耀离开的那种类型,还是坚持到最后直到被人遗忘?

李娜:我会听从我身体的指令。哪一天我打球觉得太累了,高强度的连续作战让我觉得身体不能承受了,我就会离开。我不会勉强自己。离开网球的那一天,我就会当个全职主妇。我想要两个孩子,一个男孩,一个女孩,这是最完美的家庭组合。



我是李娜

李娜是李娜,太过哲学化的句式。这些年来眼见着李娜的成长,她不失本色,却学会了圆滑变通。如何能做到这一点,她笑笑,在那张风吹日晒的脸上,眼角的皱纹聚拢起来:“因为我是李娜嘛。”

记者:国外媒体喜欢你,中国的年轻人欣赏你,大家觉得你挺很威武,代表着当代中国人的积极形象。但我似乎觉得你有时用你的幽默感来回避真正的锋芒,笑话或者调侃,是你的自我保护,是在遮掩一个更真实的自己。

李娜:这是没有办法的事情,在特定的圈子里,你没法把自己的想法完全表达出来,即使你表达出来,有些人也会利用你说的话,胡乱编造。比如愚人节那段时间有人群发邮件说我准备退役了。这个邮件还发给姜山,发给我经纪人,发给ITF的人。他们都很吃惊地打电话来问我。我只能一一解释,我从来没有说过这样的话。我现在排名前十,为什么要退役?后来我经纪公司的人问我要不要把这个个人揪出来,我说算了吧。真揪出

来,他还出名了。

记者:今年是29岁,你说自己还年轻。过去5个月,就像是坐了一次过山车,冲上云霄再跌入谷底,现在又再次触摸天空,你觉得自己仍在成长吗?

李娜:在你好或者不好的时候,可以看清很多东西,也会看清楚许多人。这大半年的确有点荡气回肠,但我现在非常平静。人这一辈子,每时每刻,只要活着,都在成长。

记者:你想对自己说什么?

李娜:我现在算是成功的,但肯定有人更成功。我觉得自己很幸福,但一定还有更快乐的人。我只是很高兴能够做我自己。这也是我在遇到困难时常常对自己说的话:既然你来到这个世界上,就有存在的理由。这句话与所有人共勉。 心怡

»焦点

李娜夺冠夜 收视总人数超过1亿

对于李娜前晚的决赛,央视全力包装。CCTV5提前两个小时,从当晚7点就开始为决赛预热。同时,CCTV13新闻频道、收费的CCTV高尔夫网球频道也参与报道。据悉,CCTV5前晚决赛夜的全国收视率达到2.75,收视总人数高达95773000,再加上CCTV13新闻频道,央视在决赛夜的全国收视总人数高达116011000。 综合